

一季度经济指标为何好于预期

市场内生动力增强, 供给侧结构性改革释放红利

国家统计局新闻发言人毛盛勇近日表示, 一季度GDP同比增长6.9%, 比上年同期加快了0.2个百分点, 比上年四季度加快了0.1个百分点。 “坚持稳中求进的工作总基调, 贯彻落实新发展理念, 以推进供给侧结构性改革为主线, 中国经济延续了稳中向好的发展态势, 主要指标好于预期, 实现了良好开局, 为实现全年发展预期目标, 并在实际工作中争取更好成绩打下了坚实基础。”

哪些因素支撑一季度经济增速

第二产业特别是工业的支撑力提升, 消费的基础性作用在增强, 出口贡献由负转正

“如果用宏观经济的四个指标来概括的话, 中国经济当前呈现出经济增速回升、价格总体平稳、就业规模扩大和国际收支改善的良好格局。”毛盛勇在总结一季度中国经济走势时如是说。

经济增速回升。一季度GDP同比增长6.9%。特别是规模以上工业增加值同比增长6.8%, 比上年同期加快了1个百分点。另外, 服务业增加值增速也比去年同期略有加快。

物价总体平稳。一季度CPI同比上涨1.4%, 居民消费价格呈现温和上涨的态势。一季度PPI同比上涨7.4%。

就业规模扩大。一季度城镇新增就业334万人, 比去年同期多增了16万人。3月末, 全国城镇调查失业率和大城市城镇调查失业率比2月末都有回落, 处于较低水平, 特别是大城市城镇调查失业率低于5%。2月末, 农村外出务工劳动力比去年同期增长2.7%。此外, 求人倍率, 即空岗岗位和求职人数

之比为1.13, 比上年同期也略有提高, 说明市场的整体就业环境还比较好。

国际收支改善。 “从经常项目来看, 一季度货物贸易顺差超过了4500亿元人民币。从资本项目来看, 当前资本的流入流出更加合理有序, 人民币汇率和外储储备总体稳定。”毛盛勇分析, 综合宏观经济运行四大指标来看, 当前中国经济运行稳中向好。

那么, 是哪些因素支撑了一季度经济增速的回升?

首先, 第二产业, 特别是工业的支撑力提升。一季度, 第二产业增加值同比增长了6.4%, 比上年同期提高了0.5个百分点; 第二产业对GDP增长的贡献率是36.1%, 比上年同期提高了1.1个百分点。

“去年以来, 随着供给侧结构性改革扎实推进, 市场供求关系明显改善, 从PMI和非制造业商务活动指数等一些先行指标可以看出, 企业信心总体在增强。”毛盛勇分析, 目前, 企业利润增长比较快, 特别是1—2月份, 规模以上工业企业的利润同比增长了31.5%。业绩好了, 就会扩大生产, 所以工业生产在加快, 为整个经济增长作出了巨大贡献。

其次, 消费的基础性作用在增强。一季度, 消费对经济增长的贡献率达到77.2%, 比上年同期加快了2.2个百分点。

消费的贡献率持续提升, 主要有三个原因。一是居民荷包鼓了。一季度居民收入实际增长7.0%, 比上年同期加快了0.5个百分点, 收入增长了, 消费增长就有前提和保障。二是消费档次升了。我国居民

消费的结构升级步伐在加快, 实物消费中的品质消费在加快, 服务消费在总消费中的比重继续提高。三是消费领域宽了。大众创业万众创新蓬勃发展, 催生了很多新的消费模式和业态, 带动了新兴消费的发展, 也带动了新动能的成长。

最后, 出口贡献由负转正, 也是经济向好的重要支撑。一季度, 我国货物贸易顺差同比下降了35.5%, 如果把价格因素剔除掉, 再把服务贸易考虑进来, 全口径的货物和服务贸易顺差和去年相比是增长的。因此, 一季度货物和服务贸易净出口对经济增长的贡献是4.2%, 而去年同期是负11.5%。

目前经济增长的驱动力是什么

第三产业和消费是“主引擎”

一季度6.9%的经济增速确实好于预期, 但不少机构认为, 以基建和房地产为代表的投资才是支撑此轮经济增长的压舱石, 这也意味着当下经济增长缺乏内生动力与可持续性。那么, 现在经济增长的驱动力究竟是什么?

毛盛勇认为, 第三产业和消费才是目前中国经济增长的“主引擎”。从产业结构来看, 第三产业对经济的贡献超过了60%, 仍然是推动经济增长的最大力量。从需求角度来看, 消费对经济增长的贡献是77.2%, 比上年同期提高了2.2个百分点, 资本的贡献率不足20%, 明显下降了。

“认为现在整个经济增速的向好是靠资本推动的, 可能还说不过去。实际上我们消费在加快发展, 服务业也在加快发展。这是我们现在发展阶段的必然反映。”毛盛勇说。

从投资来看, 一季度, 民间投资

增速达7.7%, 比1—2月份加快了1个百分点; 制造业投资同比增长5.8%, 比1—2月份加快了1.5个百分点。两者延续了去年9月以来的持续回升态势, 更多地反映了市场内生动力和活力在增强。

“从目前的情况来看, 民间投资回升态势是有基础的。第一, 市场的供求关系总体趋好, 市场活力有所改善, 为民营企业的投资和发展创造了比较好的条件。第二, 包括‘放管服’改革、PPP项目加快推进等在内的政策支持, 为民营企业提供了更广阔的空间, 有利于带动民间投资的发展。”毛盛勇说, 从目前经济发展的整体势头来看, 实体经济已出现好转。随着政策扶持力度的加大, 包括很多资源更多从虚拟经济走向实体经济, 实体经济有条件实现更好的发展。

市场内生动力增强, 有赖于新发展理念引领, 离不开供给侧结构性改革的深入推进。去产能, 一季度规模以上工业产能利用率为75.8%, 比上年四季度提高2.0个百分点。去杠杆, 工业企业资产负债率及成本下降, 2月末规模以上工业企业资产负债率为56.2%, 同比下降0.6个百分点。降成本, 前两月规模以上工业企业每百元主营业务收入的成本为84.91元, 同比减少0.28元。去库存, 3月末, 商品房待售面积同比下降6.4%, 降幅比上年末扩大3.2个百分点。补短板, 生态保护和环境治理业、公共设施管理业、农业等领域的投资加快。

如何看待未来的经济增长前景

中国经济运行的稳定性在增强

一季度GDP增速6.9%是比较亮眼的, 那么如何看待未来的经济

增长前景呢?

毛盛勇认为, 中国经济运行的稳定性在增强。 “经济稳定运行, 一般来说增长速度要稳、就业要稳、物价要稳、收入要稳。仅从增速看, 2015年经济增速是6.9%, 2016年是6.7%, 今年一季度是6.9%, 经济增速的波动非常小, 这实际上也说明整个经济增长越来越平稳。经济增长速度平稳, 不是说增速不能有一点点波动, 每个季度都不一样, 也不是说将来一定要逐季走高, 这样不现实, 也不符合规律。”

那么为什么说中国经济增长的稳定性在增强?

首先, 我国经济结构发生了较大的变化。从产业看, 三产比重已经超过50%, 且服务业运行比较平稳, 发展态势比较好, 成为经济稳定运行的压舱石、稳定器。从需求看, 消费贡献率超过60%, 成为经济稳定运行的强大支撑。

其次, 中国经济未来发展潜力巨大。作为发展中大国, 中国经济长期向好的基本面没有变, 新型城镇化、新型工业化、农业现代化和信息化“四化”同步, 协调发展的空间还很大, 经济发展的潜力大、韧性强、回旋余地广, 经济发展的空间和潜力还很大。

最后, 供给侧结构性改革还将释放红利。 “我们将近40年的高速发展, 积累了非常雄厚的物质资本。人力资本也越来越丰富, 党中央国务院扎实推进供给侧结构性改革, 扎实推进关键领域和重要环节的改革, 改革红利也将源源不断释放。中国经济从中长期来看发展潜力是巨大的。”毛盛勇说。 (新华)

自学水利技术, 带着简陋的测绘工具翻山越岭进行勘察; 赤脚步行去炸药厂背炸药, 脚板磨得破皮出血; 率领村民绕三重大山, 过三道绝壁、穿三道险崖, 硬是凭双手凿出一条生命之渠, 终结了村庄“一年四季包沙饭, 过年才有米汤喝”的历史。随着媒体报道的深入, 贵州遵义市草王坝村老支书黄大发“和大山较劲”的事迹传遍山山外, 感染了无数心灵。

古人云, “志之所趋, 无远弗届, 穷山距海, 不能限也”。面对艰苦卓绝的自然环境, 没有怨天尤人、怪命运不公, 而是毅然奋起、挑战不可能, 黄大发这位老党员以实干苦干带领乡亲们力拔穷根, 深刻诠释了敢教日月换新天的不屈精神和昂扬志气。 “沾着泥土印记的工程图就是最美的测绘画卷” “大气凛然, 大公无私, 心中始终惦记着老百姓” “为黄大发老支书点赞”……人们发自内心的为贵州“红旗渠”喝彩, 更为八旬新“愚公”黄大发的执着坚韧、为民担当所感动。

脚下的力量, 源自心中的信仰。回溯既往, 在我们党这支前赴后继的队伍里, 多少人信奉“砍头不要紧, 只要主义真”, 毅然拥抱真理, 又有多少人“心中装着人民, 唯独没有自己”, 词典中只有奉献。一代又一代共产党人情系苍生、筚路蓝缕、不惧牺牲, 才书写下国家与民族奋进的壮丽诗篇。

1983年夏, 一辆吉普车在河北正定农村陷入泥泞, 干部请路过的村民帮忙推车。村民一看是当官的, 不仅不

推, 还骂了起来。那位干部正欲发火, 立即被一旁的新任县委书记习近平拉住: “群众为什么骂人? 应该反思我们自己。”现实中, 理想信念缺失, 就容易在“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题上犯迷糊; 宗旨意识淡漠, 自然难以把握好世界观、人生观、价值观这个“总开关”。杨善洲常把一句话挂在嘴边: “多想一想我们的工作怎么样, 有没有对不起党和人民的地方。”质朴的话语, 警示着党员干部在面对利益抉择时, 究竟该作出怎样的价值排序。

“一个政党, 如一个人一样, 最宝贵的是历经沧桑, 还怀有一颗赤子之心”。如果说爱的最高境界是爱别人, 那么共产党人爱的应有境界就是爱人民。全国优秀共产党员廖俊波, 坚持“能在现场就不在会场” “开局就是决战, 起步就是冲刺”, 带领干部群众扑下身子, 埋头苦干, 常年奔波在协调工作、招商引资、项目建设的第一线。他之所以这么拼, 就是要以只争朝夕的紧迫感务求奋斗, 为百姓谋福祉。不忘初心, 方得始终。对共产党人而言, 人民即是最温暖的初心, 最崇高的信仰。

邓小平同志语重心长地指出, “有了共同的理想, 也就有了铁的纪律。无论过去、现在和将来, 这都是我们的真正优势。”像黄大发那样, 始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒, 以实际行动燃旺理想信念的火炬, 没有什么困难可以难倒我们, 没有什么奇迹是我们不能创造。(人民)

燃旺信仰的火炬



4月18日, 饶阳县端午村果农在分装葡萄。河北省衡水市饶阳县设施葡萄种植面积达11.5万亩。为提高果农种植技术, 饶阳县聘请河北农业大学等单位的专家组建了葡萄种植顾问团, 总结了一套升温、保温技术, 使温室葡萄提前到3月下旬开始陆续上市, 比其他地区同类品种提前一个月左右, 增加当地果农收入。 (新华)

中组部《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》内容摘要

一、现职和不担任现职但未办理退(离)休手续的党政领导干部不得在企业兼职(任职)。

二、对辞去公职或者退(离)休的党政领导干部到企业兼职(任职)必须从严掌握, 从严把关, 确因工作需要到企业兼职(任职)的, 应当按照干部管理权限严格审批。

辞去公职或者退(离)休后三年内, 不得到本人原任职务管辖的地区和业务范围内的企业兼职(任职), 也不得从事与原任职务管辖业务相关的营利性活动。

辞去公职或者退(离)休后三年内, 拟到本人原任职务管辖的地区和业务范围外的企业兼职(任职)的, 必须由本人先向其原所在单位党委(党组)报告, 由拟兼职(任职)企业出具兼职(任职)理由说明材料, 所在单位党委(党组)按规定审核并

按照干部管理权限向相应的组织(人事)部门同意, 方可兼职(任职)。

辞去公职或者退(离)休后三年后到企业兼职(任职)的, 应由本人向其原所在单位党委(党组)报告, 由拟兼职(任职)企业出具兼职(任职)理由说明材料, 所在单位党委(党组)按规定审批并

按照干部管理权限向相应的组织(人事)部门备案。

三、按规定经批准在企业兼职的党政领导干部, 不得在企业领取薪酬、奖金、津贴等报酬, 不得获取股权和其他额外利益; 兼职不得超过1个; 所兼任职务实行任期制的, 任期届满连任必须重新审批或备案, 连任不超过两届; 兼职的任职年龄界限为70周岁。

四、按规定经批准到企业任职的党政领导干部, 应当及时将行政、工资等关系转入企业, 不再

保留公务员身份, 不再保留党政机关的各种待遇。不得将行政、工资等关系转回党政机关办理退(离)休; 在企业办理退(离)休手续后, 也不得将行政、工资等关系转回党政机关。

五、按规定经批准在企业兼职(任职)的党政领导干部, 要严格遵守党纪国法, 廉洁自律, 禁止利用职权和职务上的影响为企业或个人谋取不正当利益。党政领导干部在企业兼职期间的履职情况、是否取酬、职务消费和报销有关工作费用等, 应每年年底以书面形式报所在单位党委(党组)。

六、党政领导干部在其他营利性组织兼职(任职), 按照本意见执行。

参照公务员法管理的人民团体和群众团体、事业单位领导干部, 按照本意见执行。



4月17日, 游客在河南洛阳龙门石窟景区参观游览。近日, 河南洛阳龙门石窟景区逐渐进入旅游旺季。 (新华)

上海: 去年国企营收超3万亿 居全国之首

上海国企改革脚步正不断加速。 “上海国资国企改革20条”颁布3年多来, 通过实施分类改革、深化统一监管、组建流动平台、探索长效激励、推动创新转型等重点领域改革, 初步实现了国有经济提质增效、国资国企改革有力、基层党建不断加强、职工队伍和谐稳定的目标。2016年, 上海地方国有企业实现营业收入3.1万亿元、利润总额3058亿元、资产总额16.8万亿元, 均排名全国省市和计划单列市之首, 分别约占全部地方监管企业总量的1/6、1/4、1/5。

数据显示, 目前, 国资国企承担了全市90%以上的天然气液化气供应, 80%以上的保障房建设和旧区改造, 以及城市公共交通, 75%以上的自来水供应和污水处理, 在临港产业园区、国际旅游度假区、虹桥商务区、世博园区、洋山港区等城市功能区域建设中发挥核心骨干作用。

记者了解到, 近年来, 通过充分利用境内外多层次资本市场, 上汽集团、上海建工、上海交运、华建集团、隧道股份等先后完成整体上市或核心业务资产上市, 整体上市和核心业务资产上市企业已占竞争类产业集团总数2/3。 (新华)

江苏: 一季度外贸平稳向好 出口增长16.2%

南京海关近日发布最新统计数据, 一季度全省实现进出口8871亿元, 比去年同期增长19.9%; 其中出口5378.1亿元, 增长16.2%; 进口3492.9亿元, 增长26.2%。

今年以来, 江苏省以一般贸易方式实现进出口4345.9亿元, 增长26.8%, 占同期全省进出口总值的49%, 其中出口2620亿元, 增长20.6%。江苏鸿盛服装公司由外贸货源基地投资管理型企业转型从事一般贸易进出口业务, 主要向东南亚、日本、澳洲以及欧美地区出口各式服装, 主打产品由裤子、衬衫等“大路货”变成风衣、夹克、时尚女装等品牌产品, 利润率从平均3%左右提高到10%左右, 一季度出口额超过2000万元, 同比增长19%。

从产品结构看, 机电产品成为一季度出口“顶梁柱”, 3550.1亿元出口规模占全省出口总值的66%, 同比增长14.6%。全省出口便携式电脑312.2亿元、手机177.5亿元、船舶134.8亿元、液晶显示屏111.3亿元, 同比增幅分别为9.8%、77.4%、18.7%和32.3%。服装、纺织纱线织物及制品、鞋类、塑料制品、箱包、玩具、家具等7类传统劳动密集型产品累计出口853.8亿元, 增长15.8%, 占出口总值的15.9%。 (新华)

浙江: 全面实施标准化战略 助推供给侧改革

为推进国家标准化综合改革试点, 浙江提出从振兴实体经济、“最多跑一次”改革、生态环境治理和基本公共服务均等化等四方面着手, 全面实施标准化战略助推供给侧结构性改革, 为浙江加快转型发展提供标准支撑。

为做好“标准化+”这篇大文章, 浙江明确了四大主攻方向: 实体经济振兴, 特别是传统产业改造提升, 重点实施创新成果标准转化、传统产业对标达标、“浙江制造”标准引领三大工程; 政府自身改革, 要尽快出台省级标准, 加快形成较为完善的“互联网+政务服务”标准体系, 为“最多跑一次”改革提供支撑; 生态环境治理, 推动将“五水共治”成功经验和做法转化为标准, 探索以高标准引领倒逼劣劣V类水的实施路径, 彻底消灭劣V类水; 基本公共服务均等化, 加快出台《以标准化推动基本公共服务均等化的意见》, 努力实现领域全覆盖、环节全覆盖。 (新华)

南京: 房价上涨预期趋缓

与一季度相比, 南京商品房价格的调查显示, 二季度预计房价总体上涨的比例为66.17%, 不过超过74.43%的人认为是缓和上涨, 只有25.57%的人认为会明显上涨。在调控之下, 调查预期仍有看淡, 对此, 江苏省物价局副局长孔祥平认为, 主要是自去年房产调控以来已历时半年, 一些被调查者认为有放松的预期。虽然从调查情况看, 江苏房地产市场因城施策、分类调控效果明显, 热点城市商品房价格过快上涨势头得到有效遏制, 上涨预期趋缓。但非热点三四线城市房地产市场趋于活跃, 部分商品房价格涨幅较大, 物价部门已启动价格备案管理。

除了房价上涨预期趋缓, 居民对二季度主副食品看涨的比例大幅下滑, 从一季度86.29%滑落到39.88%。在天气等因素影响下, 江苏凌家塘农副产品批发价格同比下降5.2%。其中蔬菜批发价格下降12.8%, 水产品上涨2.5%。4月中旬, 全省监测的主副食品价格跌多涨少。猪肉价格连续十周下降, 蛋价在短期反弹后, 再度调头向下, 蔬菜价格以跌为主。 (新华)